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count in the milk of cows with age and month of lactation. Daylight hours and night air 

temperature have a negative relationship with the somatic cells count in the daily milk 

yield of cows. High daytime air temperature increases the somatic cells count in milk. 

Keywords: regression model, Ukrainian black-and-white and red-and-white 

dairy breed, paratypic factor, milk yield, somatic cell count. 
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Товарне виробництво свинини у ДП «ДГ «Гонтарівка» ІТ НААН» базувалося 

на використанні чотирьох приміщень за застосовування потокової системи з нері-

вномірними групами щороку. За такої технології виробничий цикл становив 5,5-9,5 

місяців (середня інтенсивність використання свиноматок 1,26-2,18 опороси на 

рік): чотири місяці холостий і поросний періоди та півтора місяці - підсисний пе-

ріод. Такий підхід до відтворення поголів’я призводив до перевитрат кормів на 

маточне поголів’я, проблем з репродуктивним апаратом у окремих тварин й відпо-

відно зростання собівартості загального виробництва продукції. 

Із метою удосконалення системи відтворення свиней, для господарства 

сформульоване покрокове впровадження технології відтворення свиней на основі 

штучного осіменіння. Розроблено об’ємно-планувальні рішення реконструкції фе-

рми, які передбачають часткове перепланування приміщення для відтворення по-

голів’я, утримання кнурів, холостих, умовно-поросних і легко-поросних свинок й 

свиноматок, проведення процесу штучного осіменіння, з метою переведення на 

потокову технологію з рівномірними групами впродовж року. Реконструкцію 

приміщення для відтворення поголів’я здійснили шляхом: організації манежу та 

лабораторії для штучного осіменіння, встановлення індивідуальних станків для 

осіменіння маток. Запропонована схема реконструкції забезпечує утримання 99 

голів холостих та поросних свиноматок у групових станках, 30 голів свиноматок 

в індивідуальних станках для осіменіння, 14 кнурів-плідників та до 15 голів кнурів, 

що перевіряються. Лабораторія пункту штучного осіменіння забезпечує прове-

дення техніком зі штучного осіменіння операцій з оцінки якості сперми, приготу-

вання середовищ, розбавлення, оцінки та зберігання спермодоз, ведення та збері-

гання документації, тощо. Налагодження роботи пункту штучного осіменіння в 

ДП «ДГ «Гонтарівка» ІТ НААН» проводилась в декілька етапів. 
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Сучасне тваринництво останні десятиріччя динамічно розвивається й сви-

нарство, яке здатне за короткі строки забезпечити швидке зростання поголів’я 

свиней, а, відповідно, і виробництво свинини, займає друге місце серед найбільш 

інтенсивних галузей, про що зазначає ціла низка вчених [1–5]. Поступове наро-

щування виробництва свинини відбувається за рахунок вдосконалення окремих 

складових, особливо за умови впровадження важливого технологічного елементу, 

як відтворення стада методом штучного осіменіння [6, 7]. 

Техніка відтворення свиней методом штучного осіменіння є сучасним, про-

гресивним методом розмноження при промисловій технології виробництва свини-

ни, й наразі найбільш економічним методом отримання потомства [8]. Цей метод 

набув істотного поширення в усіх країнах з розвинутим свинарством [9, 10]. 

Штучне осіменіння характеризується більш ефективним використанням 

кнурів-плідників. Зокрема, методом природного парування одним кнуром можна 

покрити впродовж року 40-50 свиноматок і одержати не більш однієї тисячі поро-

сят, а при штучному осіменінні спермою від цього кнура можна осіменити 800 

свиноматок і одержати близько десять тисяч поросят [11]. 

У зв’язку з стрімким розвитком галузі свинарства частина господарств по-

требує переходу від застарілих технологій виробництва свинини на нові або удо-

сконалені, які повинні передбачати повну або хоча б часткову заміну застосову-

ваних до цього часу технологічних прийомів. Як наслідок, важливого значення 

набуває раціональний вибір технологічних схем забудови свиноферм і комплек-

сів, розробка об’ємно-планувальних рішень свинарських приміщень й впрова-

дження нового обладнання для вентиляції, утримання, годівлі свиней та гноєви-

далення [12, 13]. Відповідно питання розробки нових технологічних рішень з ме-

тою удосконалення системи відтворення свиней в умовах свиноферм із застаріли-

ми технологіями, використавши при цьому наявні приміщення, є наразі актуаль-

ним. 

Матеріали та методи досліджень. Мета досліджень – розробити об’ємно-

планувальні рішення реконструкції цеху відтворення свиней з упровадженням 

штучного осіменіння. 

До системи відтворення поголів’я свиней у ДП «ДГ «Гонтарівка» ІТ 

НААН» залучено чотири приміщення (у першому корпусі утримували кнурів, хо-

лостих, умовно-поросних та легко-поросних свинок й свиноматок, відбувався 

процес осіменіння; у другому – поросних свиноматок, ремонтних свинок та ремо-

нтних кнурців, у четвертому та п’ятому – свиноматок з підсисними поросятами та 

групу дорощування) (рис. 1). 

Осіменіння свиноматок проводили в індивідуальних станках (або у вільних 

групових станках) для утримання кнурів природним способом. Площа станків - 

від 7 м2 до 17 м2. 
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Рис. 1. Загальний план розміщення приміщень:  
1 – огорожа, 2 – санпропускник, 3 – ворота, 4 – загін та естакада для від-

вантаження свиней на транспортні засоби, 5 – ємність з дезрозчином, 6 – асфа-

льтована дорога, 7 – перший корпус, 8 – другий корпус, 9 – третій корпус, 10 – 

четвертий корпус, 11 – п’ятий корпус, 12 – бійня. 

 

Усі приміщення були обладнані транспортерами для видалення гною  

ТСН-2Б. Гнойові канали були частково накриті чавунними або залізобетонними 

плитами, роздавання кормів організоване за рахунок використання візків типу 

УТР, поїння – із соскових автонапувалок (або напуванням тварин вручну два рази 

на добу). Вентиляція у приміщеннях – природна за допомогою витяжних шахт. 

Підлога в станках для утримання свиней – керамзитобетонна або бетонна, вимо-

щена дерев’яними дошками, або вкрита асфальтобетонним покриттям або поліме-

рною плитою (рис. 2). 

У господарстві застосовували потокову систему виробництва свинини з 

нерівномірними групами щороку. За такої технології виробничий цикл становив 

5,5-9,5 місяців (середня інтенсивність використання свиноматок 1,26-2,18 опороси 

на рік): чотири місяці холостий і поросний період та півтора місяці - підсисний 

період.  

Необхідність постійного перегруповування маток не завжди була забезпе-

чена вільним часом відповідальних працівників. Також на розтягнутість виробни-

чого циклу впливали такі чинники як плановість щомісячної чисельності осіме-

нінь, складність виявлення маток в охоті та ін. Такий підхід до відтворення пого-

лів’я призводив в подальшому до перевитрат кормів на маточне поголів’я, про-

блем з репродуктивним апаратом у окремих тварин й відповідно зростання собі-

вартості загального виробництва продукції. 
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Рис. 2. Загальний план свинарника 

для відтворення поголів’я у ДП «ДГ 

«Гонтарівка» ІТ НААН» до реконс-

трукції (базовий варіант):  
1 – кімната для зберігання інвентарю, 2-3, 

13-15, 20 – групові станки для ремонтних 

кнурів, 4-11, 22, 24-27 – групові станки для 

свиноматок, 12 – кімната для персоналу, 

16-19, 21 – індивідуальні станки для основ-

них кнурів, 23, 29 – тамбури, 28 – транспо-

ртер для видалення гною. 

 

Результати досліджень. Врахо-

вуючи такий рівень використання маток 

основного стада прийняте рішення про 

вдосконалення технології відтворення 

стада у ДП «ДГ «Гонтарівка» ІТ 

НААН». Із метою вирішення цього пи-

тання, для господарства розроблено 

об’ємно-пла-нувальні рішення реконс-

трукції ферми, в які покладено такі ос-

новні принципи: часткове переплану-

вання приміщення з відтворення пого-

лів’я для утримання кнурів, холостих, 

умовно-поросних, легко-поросних сви-

нок й свиноматок та проведення проце-

су осіменіння, для переведення на пото-

кову технологію з рівномірними група-

ми протягом року (рис.3). 

Реконструкцію приміщення для 

відтворення поголів’я здійснили шля-

хом: організації манежу та лабораторії 

для штучного осіменіння, встановлення 

індивідуальних станків для осіменіння 

маток згідно з загальною схемою та 

схемою організації пункту штучного 

осіменіння (рис. 4). 

Для подальшого впровадження 

штучного осіменіння проводили демон-

таж непридатного обладнання та вида-

ляли старий асфальт для ремонту підло-

ги. Ремонт підлоги здійснювали за до-

помогою бетонної суміші з її нахилом у 

бік гнойового каналу (кут нахилу 5 % 

згідно з чинними ВНТП-АПК-02-05) 

[14]. Гнойовий канал повністю накрива-

ли бетонними (чавунними – в індивіду-

альних станках для кнурів-плідників) 

плитами.  
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Рис. 3. Об’ємно-планувальне 

рішення реконструкції приміщен-

ня для відтворення поголів’я (пе-

рший корпус) у ДП «ДГ «Гонтарі-

вка» ІТ НААН»:  
1 – кімната для зберігання ін-

вентарю з виділеною зоною для відпочи-

нку персоналу, 2-3, 26 – групові станки 

для ремонтних кнурів, 4-10, 27-33 – інди-

відуальні станки для кнурів-плідників, 

11-12, 14-15, 34-39 – групові станки для 

свиноматок, 13 – індивідуальні станки 

для штучного осіменіння, 16 – лабора-

торія, 17 – двостороннє віконце для пе-

редавання свіжо взятої сперми до лабо-

раторії, 18 – прохід, 19 – станок для ро-

зміщення ремонтних кнурців, що прив-

чаються до садки на фантом, 20 – ста-

нок для перетримки кнурів в черзі до 

мийної, 21 – опірний стовп (150×150 

мм), 22 – острівець безпеки, 23 – фан-

том, 24 – манеж для взяття сперми у 

кнурів-плідників, 25 – мийна. 

 

Оскільки стіни та обладнання 

в мийній та манежі мають легко 

очищуватись, митись та підтримува-

тись у чистому вигляді, то було за-

пропоновано в манежі та мийній зі 

стін зняти стару штукатурку і обли-

цювати їх керамічною плиткою (мо-

жна використати для здешевлення 

некондиційну). Бюджетний варіант 

передбачав фарбування стін мийної 

та манежу масляною фарбою. 

Монтаж огороджувальних 

конструкцій, а також фантому прове-

ли відповідно до зазначеної схеми: 

перед фантомом (у зоні підвищеного 

навантаження на кінцівки кнура-

плідника) розмістили рифлене гумове 

покриття; в мийну підвели гарячу 

(від наявного бойлера) та холодну 

воду для проведення туалету стате-

вого апарату кнурів та їх миття за не-

обхідністю; в острівку безпеки розмі-

стили кран з під’єднанням шлангу 

для змиття бруду зі стін та підлоги. 
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Рис. 4. Об’ємно-планувальне рішення реконструкції пункту штучного 

осіменіння в приміщенні для відтворення поголів’я (перший корпус) у  

ДП «ДГ «Гонтарівка» ІТ НААН»: 1 – кімната для зберігання інвентарю 

з виділеною зоною для відпочинку персоналу, 2-3, 26 – групові станки для ремонт-

них кнурів, 16 – лабораторія, 17 – двостороннє віконце для передавання свіжо-

взятої сперми до лабораторії, 18 – прохід, 19 – станок для розміщення ремонт-

них кнурців, що привчаються до садки на фантом, 20 – станок для перетримки 

кнурів в черзі до мийної, 21 – опірний стовп (150×150 мм), 22 – острівець безпеки, 

23 – фантом, 24 – манеж для взяття сперми у кнурів-плідників, 25 – мийна. 

 

Металеві конструкції пофарбували стійкою до іржі та впливу агресивних 

середовищ фарбою (акриловою антикорозійною з попередньою обробкою алкід-

ними антикорозійними грунтівками типу ГФ-021 або ін.). Висоту металевих ого-

рож пункту штучного осіменіння та групових станків для ремонтних кнурців ви-

значили не менше 1,4 м (згідно ВНТП-АПК-02-05 [14]). 

Для утримання усіх кнурів-плідників в одному корпусі станки 4 та 5 

(рис. 3) розділили кожен на три станки – станки 4-9 (рис. 4); станок 6 (рис. 3) роз-

ділили на два станки: станок 10 (рис. 4) шириною 2200 мм та станок 11 (рис. 4) – 

5200 мм; станок 16 (рис. 3) розділили навпіл - станки 27-28 (рис. 4); у станках 20 і 

21 (рис. 3) демонтували внутрішню перегорожу, а утворену площу розділили на 

два станки: станок 33 (рис. 4) шириною 2200 мм і станок 34 (рис. 4) – 5000 мм. 

Крім цього, згідно з пропонованою схемою реконструкції приміщення, та-

кож провели демонтаж станків 8-9 (рис. 3) повністю та станка 10 (рис. 3) частково 

– станок 14 (рис. 3) шириною 3600 мм. Також видалили старий асфальт, вирівня-

ли підлогу та провели монтаж індивідуальних станків для штучного осіменіння 

свиноматок – станки 13 (рис. 3). 

Запропонована схема реконструкції забезпечує утримання 99 голів холос-

тих та поросних свиноматок у групових станках (згідно ВНТП-АПК-02-05 - не 

більше 12 голів у одному станку, норма площі на 1 голову не менше 1,9 м2), 
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30 голів свиноматок в індивідуальних станках для осіменіння, 14 кнурів-плідників 

та до 15 голів кнурів, що перевіряються. 

Лабораторія пункту штучного осіменіння забезпечує проведення техніком 

зі штучного осіменіння операцій з оцінки якості сперми, приготування середо-

вищ, розбавлення, оцінки та зберігання спермодоз, ведення та зберігання докуме-

нтації, тощо. 

Налагодження роботи пункту штучного осіменіння в ДП «ДГ «Гонтарівка» 

ІТ НААН» включала наступні послідовні етапи: 

– створення лабораторії пункту штучного осіменіння свиней – у базовому 

варіанті кімната для відпочинку персоналу (№ 16 на рис. 3); 

– оснащення лабораторії необхідним обладнанням; 

– навчання техніка з штучного осіменіння та організацію системи відтво-

рення на основі штучного осіменіння свиней; 

– привчання ремонтних кнурців до садки на фантом, оптимізацію кількості 

основних кнурів та формування технологічних груп свиноматок. 

Створення лабораторії пункту штучного осіменіння передбачало прове-

дення робіт за напрямами: 

- електрооснащення (в приміщенні було змонтовано електричну мережу – 

на стелі дві лампи денного освітлення, на стіні – одну; біля робочого столу - розе-

тки для електричної плитки, термостату, мікроскопу); 

- підлога (було сформовано пісчану подушку, залито цементним розчином 

з керамзитом – цементна подушка 5-7 см, після висихання проведено стяжку всієї 

підлоги цементним розчином висотою 1,5–2 см та покрито керамічною плиткою 

для підлоги; 

- стіни (вкрито цементною штукатуркою шаром 1,2-1,5 см, утеплено міне-

ральною ватою і потім передбачалося їх вкрити вологостійким гіпсокартоном, а 

на його поверхню наклеїти керамічну плитку. Але було обрано бюджетний варі-

ант - вкрити стійкими мийними пластиковими панелями); 

- стеля (прикріплено утеплювач: мінеральну вату в два шари, пластикові 

мийні панелі); 

- двері (встановлено вхідні двері – цільні, металеві з стійким антикорозій-

ним покриттям); 

- каналізаційні комунікації (здійснено підведення холодної води з системи 

водопостачання приміщення за допомогою перехідного фітингу та металопласти-

кових труб із подальшим підведенням до мийки та бойлеру, а вже від бойлера до 

мийки підведено гарячу воду, з мийки до каналу гнойового транспортеру виведе-

но каналізаційну трубу); 

- меблі (розміщено стіл для ведення документації та проведення маніпуля-

цій із спермою й розбавниками, один поворотний стілець, хірургічну шафу для 

обладнання та шафу для документації і витратних матеріалів. Меблі виготовлено з 

матеріалу, що легко миється). 

Після проведення ремонту лабораторію оснастили обладнанням та витрат-

ними матеріалами. 

У першу чергу провели монтаж обладнання, що потребує електричного 

підключення (термостат для лабораторного посуду, сушильна шафа для посуду, 

ваги електронні, фотоколориметр, мікроскоп бінокулярний з електропідсвічуван-

ням, дистилятор, електрична плита, лампа бактерицидна, кліма-шафа для збері-

гання сперми). Після підключення та перевірки працездатності та відповідності 

обладнання, лабораторію оснастили витратними матеріалами та одноразовим по-

судом (спермоприймачі одноразові, прибори для штучного осіменіння ПОС-5, або 
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аналогічні флакони та катетери, рукавички одноразові для збору сперми, вата ме-

дична, марля медична, натрій двовуглекислий, фурацилін порошковий, середови-

ще для розбавлення сперми кнурів, скляні палички для взяття проб сперми, скло 

покривне для мікроскопу, скло предметне для мікроскопу), посудом та інвентарем 

багатократного використання, який поступово замінюється за необхідністю (тер-

мокружка для отримання сперми, піпетка автоматична, ножиці гострокінцеві, від-

ро емальоване, колба для розбавників термостійка, мензурки на 500 і 1000 млл, 

лійка пластикова, бутель для дистильованої води, термометр для визначення тем-

ператури води, йоржики різних розмірів для миття посуду, рушники та салфетки). 

Висновок. об’ємно-планувальні рішення у ДП «ДГ «Гонтарівка» ІТ 

НААН» передбачають часткове перепланування приміщення з відтворення пого-

лів’я для утримання кнурів, холостих, умовно-поросних, легко-поросних свинок й 

свиноматок та проведення процесу осіменіння з метою переведення на потокову 

технологію з рівномірними групами впродовж року. Реконструкцію приміщення 

для відтворення поголів’я здійснили шляхом: організації манежу та лабораторії 

для штучного осіменіння, встановлення індивідуальних станків для осіменіння 

маток. Запропонована схема реконструкції забезпечує утримання 99 голів холос-

тих та поросних свиноматок у групових станках, 30 голів свиноматок в індивідуа-

льних станках для осіменіння, 14 кнурів-плідників та до 15 голів кнурів, що пере-

віряються. 
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PLANNING DECISIONS OF RECONSTRUCTION WORK IN PIG 

REPRODUCTION USING ARTIFICIAL INSEMINATION 

Akimov O., Martinuk I., Institute of Animal Science NAAS 

Tsereniuk O., Chereuta U., Institute of Pig Breeding and Agro-Industrial Pro-

duction of the NAAS 

Commodity production of pork in GO «GF «Gontarivka» IT NAAS» was based 

on the use of four premises using a flow system with uneven groups each year. Using 

current technology, the production cycle was 5.5 to 9.5 months (average sow farrowing 

ranges 1.26-2.18 per year): four months of idle and growing periods and one and a half 

months of suckling period. This approach to the reproduction of livestock has led to 

overconsumption of feed for breeding stock, problems with the reproductive system in 

some animals and an increase in the total production cost. 

To improve the system of pig reproduction, the farm has formulated a step-by-

step introduction of pig reproduction technology based on artificial insemination. 

Volume-planning solutions for the reconstruction of the farm have been developed, 

which provide for partial re-planning of the premises for reproduction of livestock, 

keeping boars, conditionally pregnant pigs and sows, and artificial insemination, to 

transfer to flow technology with uniform groups throughout the year. Reconstruction of 

the premises for the reproduction of livestock was carried out by organization of an 
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arena and a laboratory for artificial insemination, the installation of individual 

machines for insemination of sows. The proposed reconstruction scheme provides for 

the maintenance of 99 single and pregnant sows in group machines, 30 sows in 

individual insemination machines, 14 breeding boars and up to 15 boars. The 

laboratory of the artificial insemination point provides the artificial insemination 

technician with operations on sperm quality assessment, preparation of media, dilution, 

assessment and storage of sperm, maintenance and storage of documentation, etc. The 

work of the artificial insemination point in Gontarivka IT NAAS was carried out in 

several stages. 

Keywords: pigs, reconstruction, artificial insemination, laboratory, arena, easel 

equipment. 
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Проведено дослідження параметрів продуктивності корів української чо-

рно-рябої та червоно-рябої молочних порід з різними генотипами за локусами фа-

ктору некрозу пухлини-α (TNF-α) та міогенного фактору 5 (MYF5). Поліморфізм 

локусів визначали за використання методів PCR-RFLP у випадку з MYF5, та 

SSCP у випадку з TNF-α. В якості дослідних показників продуктивності викорис-

товували значення середнього надою за 305 днів лактації, жирномолочність та 

вміст білка в молоці. Аналіз продуктивних якостей проводили порівнюючи пара-

метри трьох лактацій для кожної групи тварин. За результатами досліджень 

з’ясовано, що для корів української чорно-рябої молочної породи за параметром 

надою за 305 днів лактації за локусом MYF5 домінуючими значеннями показнику 

характеризуються особини з гетерозиготним генотипом. Різниця у значеннях 

показнику між особинами з різними генотипами (TaqI+/TaqI- та TaqI-/TaqI-) 

складає 16,8 % для першої лактації та 14,1 % для другої. Для корів української 

червоно-рябої породи вірогідних відмінностей за показниками молочної продук-

тивності між особинами з різними генотипами не виявлено. За локусом TNF-α за 

результатами проведених досліджень встановлена відсутність вірогідних від-

мінностей за кожним з проаналізованих показників для особин з різними геноти-

пами (AC, AD та AF) в обох дослідних породах корів. Особливості розподілу час-

тот генотипів у дослідних групах тварин унеможливлюють проведення аналізу 

продуктивних параметрів особин за всіма можливими варіантами генотипів за 

локусом фактору некрозу пухлини-α внаслідок недостатньої кількості тварин 

окремих груп у вибірці. За параметрами вмісту жиру та білка в молоці корів обох 

порід вірогідних відмінностей за показниками тварин з різними генотипами за 

кожним із дослідних локусів не виявлено. 


